新时代 新征程 新伟业

南涧多样化发展林下经济促进"绿富共赢"

本报讯(通讯员 李文开 饶荣贵) 近年来,南涧县以林地资源和森林生态 环境为依托,因地制宜发展林下经济, 聚焦林下种植、林下养殖、林下产品采 集加工和森林景观利用,多角度、深层 次发掘林下经济的发展潜力,倾力打造 林下产业,不仅让青山更绿,还让老百 姓的钱袋子鼓了起来。

林下种植成效明显。探索发展 "林药"模式,在疏林地、核桃林下种 植红花、重楼、黄精等中药材,种植总 面积1.44万亩,产值达19440万元;探 索发展"林茶"模式,进一步巩固发 展茶产业,种植总面积12.09万亩,实 现茶叶产量9223吨,产值约4.77亿 元;探索发展"林果"模式,在新一轮 退耕还林地推广种植石榴、桃子、芒 果、大枣、梨等果树,种植总面积1.82 万亩,产值达1120万元;探索发展 "林菜"模式,主要种植树头菜、香椿 等森林蔬菜,总面积4.5万亩,产值 达1890万元。

林下养殖初具规模。依托森林资 源禀赋,在疏林地发展牛、羊、乌骨鸡、 蜂类养殖,为南涧打造"一只鸡""一头 牛"高原特色生态农业产业提供优 质、广阔的养殖环境,增加森林产出 效益,提升森林生态产品供给能力。 目前,该县林下养殖乌骨鸡40万余羽, 林下养殖牛、羊2万余头,产值约4000 万元;林下养殖蜂类1万余箱,产值约 800万元。

林下产品采集加工有序推进。规 范野生食用菌采集行为,抓好中药材和 山野菜采集引导工作。以林下资源开 发为依托,引导群众、企业积极参加、发 展林下菌类、林下药材等林下产品初加 工、精深加工。据了解,该县野生食用 菌采集面积约80万亩,累计产量884 吨,产值11439万元;中药材采集累计 127吨,产值1045万元;山野菜采集累 计230吨,产值约500万元。

森林景观利用得当。以自然山林 为骨架,以森林观光、文化体验、科普 教育、休闲度假、康体娱乐为发展方 向,建成无量药谷国家级森林康养基 地。大力发展林业旅游和休闲服务, 以森林康养、农家乐形式为主,利用林

地面积38.2万亩,接待游客25.9万人 (次),实现总产值56500万元;依托丰 富的鸟类资源,通过"生态保护+乡村 旅游"相结合的方式,积极发展"观鸟 游"生态经济。

该县林业和草原局局长徐思龙介 绍,南涧在大力发展林下经济的同时, 全面抓好森林资源保护管理工作,在 涉及林下经济开发的组织、经营实体 等注册登记和有关项目立项审批中, 严格把关,从源头上管控破坏森林资 源的行为发生。下一步,该县将不断加 大对林下经济发展相关的基地建设、龙 头企业培育、市场开发等的扶持力度, 不断健全制度、完善措施,推动林下经 济高质量发展。

州人大常委会党组理论学习中心组 举行2024年第四次集体学习

本报讯(记者 朱蕾 蔡亮) 6月27 日上午,州人大常委会党组理论学习中 心组举行2024年第四次集体学习。

受州人大常委会党组书记、主任 张剑萍委托,州人大常委会党组副书记、 副主任靳汝柏主持学习。

会议强调,习近平总书记关于全面 加强党的纪律建设的重要论述立意高 远、内涵丰富、思想深刻,彰显了我们党 不断推进理论创新的鲜明品格,开辟了 马克思主义政党纪律建设的新境界,为 解决大党独有难题、推动全面从严治党 向纵深发展提供了有力武器,为新时代 全面加强党的纪律建设提供了科学指引 和行动指南。要深刻认识习近平总书记 关于全面加强党的纪律建设的重要论述

的重大意义,全面落实习近平总书记关 于全面加强党的纪律建设的重要论述的 实践要求,始终坚持党中央集中统一领导, 始终把政治纪律摆在首位,不断健全完善 纪律体系,不折不扣抓好纪律执行,紧盯 "关键少数"落实全面从严治党政治责任。

大程日报

会议要求,要以习近平总书记关于 全面加强党的纪律建设的重要论述为方 向和遵循,全面学习好执行好《中国共产党 纪律处分条例》,坚持原原本本学,深化 联系实际学,主动总结反思学,推动党纪 学习教育走深走实,为稳中求进推动 大理州人大工作高质量发展提供更加坚 强的纪律保障。

彭云宁等作交流发言。 李郁华、李绍唐参加学习。

剑川:"提醒+监督"严防违规操办"升学宴""谢师宴"

□ 通讯员 杨晓明 颜静涵

"子女升学是每个家庭的大事、喜 事,但作为党员干部、国家公职人员, 在分享子女金榜题名喜悦的同时,希 望你们时刻绷紧纪律之弦,坚决杜绝 违规操办和参加'升学宴''谢师宴' 行为的发生……"近日,剑川县人力 资源和社会保障局按照县纪委监委 派驻纪检监察组要求,对涉及子女升 学的干部职工情况进行了全面排查, 并通过面对面的方式对摸排出的3名 职工及时进行廉政提醒谈话,持续敲

随着高考、中考顺利落下帷幕,又 迎来了一年一度的毕业季,"升学宴" "谢师宴"也逐渐开始升温。该县纪委 监委紧盯关键节点,主动谋划、靠前监 督,及时制定下发《关于严禁违规操办 和参加"升学宴""谢师宴"的纪律提醒 函》,充分发挥派驻纪检监察组"贴身 监督"作用,督促全县各级各部门切实 承担起全面从严治党主体责任,通过 召开警示教育大会、集中谈话提醒、签 订承诺书、发送廉政短信等方式,加强 教育提醒,划定纪律红线,持续释放正 风肃纪强烈信号,狠刹违规操办"升学 宴""谢师宴"歪风。

"姜某某作为一名人民教师,却没 有做到以身作则、以身立教,而是带头 为女儿举办'升学宴',造成不良影响, 最终受到政务处分。希望大家以案为 鉴,心存戒惧,带头拒绝'谢师宴''谢师 礼',以文明行动接受谢意,树立人民教 师清廉从教的良好形象。"在该县召开 的全县教育系统警示教育大会上,该县 教育体育局负责人对此前下发的《关于 严禁违规操办"升学宴""谢师宴"的廉 洁提醒》进行了重申,并以反面典型为 镜鉴,用身边事教育身边人,强化警示

震慑,做到以案明纪、以案促改。同时, 该县教育系统还深入开展"拒绝'升学 宴''谢师宴'引领文明新风尚"活动, 引导广大教师带头摒弃陈规陋习、带头 弘扬新风正气,教育学生以节俭、文明 的方式表达感恩之心,让清风正气充盈 校园。

此外,为不断畅通监督渠道,避免 个别党员干部因存在侥幸心理而违规 操办和参加"升学宴""谢师宴",该县还 通过"今日剑川"抖音号、"剑川时讯"微 信公众号等新媒体平台,广泛开展拒绝 "升学宴"宣传,及时公开发布网络和电 话、信访举报渠道,向社会大众广泛收 集问题线索,对群众举报的线索及时调 查核实。

在抓好提醒警示的基础上,该县以 监督为切入点,统筹"室组地"力量,组 建专项监督检查组,结合"无事酒"专项 整治工作,通过实地查看、明察暗访、随

机抽查等方式,深入县城酒店、饭店、农 家乐等场所进行全面排查,重点对以他 人名义违规大操大办、隐蔽场所操办、 只收礼不办宴席、错峰操办等隐形、变 异违规操办"升学宴""谢师宴"形式加 大监督查处力度,向歪风陋习精准"开 刀",对查实的顶风违纪问题严查快处, 点名道姓通报曝光,让"升学宴""谢师

宴"等不正之风无所遁形。 "我们将把监督查处违规操办'升 学宴''谢师宴'作为纠'四风'树新风 的有力抓手,持续开展专项监督检查, 全力为营造勤俭节约、风清气正的社 会风气保驾护航。"该县纪委监委负责

清廉大理建设

永平县龙街镇扎实推进农村"厕所革命"—

"小厕所"改善"大民生"

□ 通讯员 忽适

厕所虽小,牵动民生。近年来, 永平县龙街镇扎实推进农村"厕所革 命",努力补齐民生短板,农村人居环境 得到提升,"小厕所"改出了"大民生"。

重宣传,激发农户改厕意愿。农村 "厕所革命"实施以来,龙街镇坚持全镇 上下"一盘棋"思想,以改善农村人居环 境为契机,做实群众工作,充分利用大 喇叭、村组微信群等载体,以发放宣传 资料,召开院坝会、村民小组会等形式, 广泛宣传户厕改革的奖补政策,不断提 高群众对"厕所革命"的认识,激发农户

改厕的主动性和积极性。 摸底数,推进改厕精准发力。龙街 镇组织挂包干部、村组干部进村入户开 展前期摸底工作,确定改厕户数,根据 群众实际情况科学分类施策,实行"一 户一策",按照"有序推讲、整体提升 建

管并重、长效运行"的思路,持续推进农 村改厕工作,确保"改一户、成一户、用 一户"。

严把关,筑牢改厕质量底线。在改 厕过程中,龙街镇始终把工程质量作为 农村厕所改造的重点来抓,严把产品和 施工队伍准入关、群众监督关、竣工验 收关,确保农村厕所改造兜住底、收好 口,通过按照"登记一户、完成一户、验 收一 白"的 百刷 有 皮敷 杜 推 洪 宏 杜 白

厕示范建设,切实做到"厕厕合格、户户 满意"。

农村"厕所革命"实施以来,龙街镇 积极争取项目资金254万元,扎实开展 农村厕所改造。截至今年5月底,该镇 已累计新建100户以上自然村公共厕所 9座,完成农村无害化户厕改造2848 户。下一步,该镇将坚持"小厕所,大民 生"理念,进一步推动农村"厕所革命" 工作去溪去宝 助力乡村振兴



祥云县祥城镇存德村委会白龙潭 村的蚕农在交售蚕茧。(摄于6月 22日)

近年来,祥云县不断探索"党支 部+蚕桑专家+合作社+蚕农"的政 企社合作模式,不断提高农户栽桑 养蚕的技术水平。据了解,今年祥云 县春茧上市开秤以来,收购均价稳 定在每公斤65元左右。

「通讯员 李世祖 摄」

全国人大常委会法工委大理州人大常委会 基层立法联系点工作座谈会召开

本报讯(记者 李虹 蔡亮) 6月27日, 全国人大常委会法工委大理州人大常委 会基层立法联系点工作座谈会召开。

会议指出,自2022年7月大理州 人大常委会被确定为全国人大常委会 法工委基层立法联系点以来,州人大 常委会依托16个州级基层立法联系 点,不断健全制度保障,延伸工作体 系,构建网络基础,强化协同配合,厚 植民意基础,切实筑牢法治根基,基层 立法联系点工作取得初步成效。截至 目前,共完成全国人大常委会法工委 法律制定、修订和立法需求意见建议 征集任务13件,共收集到意见建议673 条,梳理归纳后上报284条,被吸收采

会议强调,州人大常委会及16个州 级基层立法联系点要提高站位、深化认

识,把基层立法联系点打造成坚守全过 程人民民主价值理念的广阔平台;要夯 实基础、突出特色,把基层立法联系点打 造成推进人民民主不断发展的重要载 体;要量质提升、创新发展,把基层立法 联系点打造成践行全过程人民民主的实 践基地;要聚焦立法、普法各环节,全链 条、全方位、全覆盖地征求立法意见建 议,将人民群众所思所想所盼体现在法 律法规的制度设计中,以全过程人民民 主的制度优势不断增强人民群众获得 感、幸福感、安全感。

会议传达了全国人大常委会法工委 基层立法联系点工作片会会议精神;围 绕基层立法联系点工作内容、工作目标 开展了业务培训。

州人大常委会副主任靳汝柏出席会 议并讲话,副主任彭云宁主持会议。

大理州苗族学会第三届会员代表大会召开

本报讯(通讯员 熊继兰) 6月24 日,大理白族自治州苗族学会第三届 会员代表大会召开。

会议听取了学会第二届理事会工 作报告、第一届监事会工作报告和第二 届理事会财务收支报告,通过了《大理 州苗族学会第三届委员会代表大会选 举办法(草案)》,选举产生了第三届理 事会和监事会。通过选举,罗家贵当选 新一届大理州苗族学会会长。

据悉,州苗族学会成立十年来,认真

贯彻落实历次中央民族工作会议精神, 全面铸牢中华民族共同体意识,架起党 和政府与苗族同胞间的桥梁纽带,推动 苗族优秀文化得到进一步传承和发展, 为我州全面发展进步作出了贡献。新 一届州苗族学会将牢记党的民族政策, 教育引领全州苗族同胞像石榴籽一样 与当地各民族紧紧抱在一起,在新时代 谱写出民族团结更加灿烂的新篇章。

州民宗委、州民政局等部门相关人 员参加会议。

洱源县禁毒宣传教育基地揭牌

6月26日,洱源县禁毒宣传教育基地 揭牌,标志着洱源具禁毒宣传教育工 作迈上新台阶。

据悉,洱源县禁毒宣传教育基地 位于洱源县公安局交警大队办公楼 内,基地第一期于今年6月建成并向

占地面积78平方米,宣传内容通过文 字、图片、毒品仿真模型、多媒体设备 等多种形式呈现,集知识性、趣味性。 科技性与互动性于一体,为该县干部 群众尤其是青少年提供了良好的禁毒 宣传教育体验。



大理市太和街道三和社区志愿者向社区居民讲解禁毒知识。(摄于6月25日) 近期,三和社区以多形式开展了系列禁毒宣传活动,把禁毒知识送到社区居 民、学校师生身边,提高辖区群众识毒、防毒、拒毒意识。

